

ABSTRAKT

REŠOVSKÁ Radka: *Účastníci civilného konania*. [Diplomová práca] / Radka Rešovská. - Univerzita Karlova v Prahe. Právnická fakulta; Katedra občianskeho práva. - Vedúci diplomovej práce : doc. JUDr. Alena Macková, Ph.D. Praha : PrF UK, 2011.

Práca sa zaoberá súčasnou právnou úpravou účastníkov civilného konania. Veľká pozornosť je venovaná jednotlivým definíciám účastníkov sporového a nespоровého konania. Analyzované sú predpoklady, za ktorých sa určitá osoba môže stať účastníkom konania a predpoklady, za ktorých je účastník konania oprávnený pred súdom samostatne jednať. Objektom práce sú tiež rôzne druhy zastúpenia účastníka konania, a to zákonné zastúpenie, zastúpenie na základe rozhodnutia súdu či zastúpenie na základe plnej moci. Významnou súčasťou práce je charakteristika zásady rovnosti, ktorá sa premieta do postavenia účastníkov civilného procesu a je súčasťou práva na spravodlivý proces. Prezentovaný je súhrn základných procesných práv a povinností účastníkov konania. Pozornosť je sústredená na procesné spoločenstvo, ktoré vzniká medzi účastníkmi na tej istej strane sporu a na porovnanie aspektov spoločenstva aktívneho a pasívneho, spoločenstva samostatného a nerozlučného a spoločenstva dobrovoľného a núteného. Rozobraté sú možnosti zámény, pristúpenia a zmeny účastníkov konania ako ústredných procesných inštitútov majúcich dopad na ich postavenie. Osobitne je riešená problematika jednak vedľajšej intervencie, ktorá umožňuje vstúpiť do konania tretej osobe, ktorá má právny záujem na víťazstve jednej alebo druhej strany sporu a jednak intervencie hlavnej, ktorá pripúšťa podanie žaloby osobou, ktorá si činí nárok na vec alebo právo, o ktorých prebieha konanie medzi inými osobami. Na záver sú v práci vyjadrené určité problematické otázky platnej právnej úpravy s prípadnými možnosťami ich riešenia.

Kľúčové slová : účastník konania, zastúpenie, zásada rovnosti, právo na spravodlivý proces, procesné práva a povinnosti, procesné spoločenstvo, zámena, pristúpenie, zmena, vedľajšia intervencia, hlavná intervencia